

职务犯监区那些事儿(2)

◆ 鹿松林

尴尬怪异的赵梁

赵梁过去的职务很是了得，他曾经任省纪委六室主任，分管全省政法系统纪检工作。后来经人举报受贿索贿五百多万元，被判了一个无期，最惨的是他妻子从家里八楼的阳台上跳了下去。几年前，赵梁刚投进监狱的时候，他自认为自己常年在省政法系统从事纪检监察工作，地头熟人头熟，也像徐文涛一样，甚至比徐文涛还要派头大，穿着斑马服竟敢对监狱的工作挑毛病。一进入到监狱，他过去的一些熟人朋友没有一个人再理睬他、过问他的。民警让他要明确自己的身份意识，好好改造，争取早日回归。赵梁心里明白，这是警官说的话，但更可能是他那些熟人朋友委托警官说的话，这想法让他心里烦躁、愤懑、暗火浮生但不好意思宣泄，慢慢养成了自己在狱中度日的方式，那就是四处挑人毛病，挑监狱工作毛病，并将这些毛病以检举的形式上报。

那天，赵梁悄然告诉徐文涛，要提防宋树青。但他一回头突然发现宋树青就站在自己身后，不由得噤了声。宋树青冷眼看看赵梁，转身走到监舍门口，大声喊：“明天休息，早上洗被子统一到球场上晒，可以在房间打扑克，下午打篮球。”每周的星期三，是职务犯监区的轮休日，这一天安排的活动每个人都清楚，宋树青之所以大声说，因为这是一项自我改造方式，值星要帮助监区做活动提示，这也是喊给徐文涛这样的新犯听。宋树青喊完该喊的话后，走到窗台边，从窗台下的架子上拿起自己的水杯，“咕咚咕咚”灌起茶水来。“宋组长，我是在帮教徐文涛呢，我让他放下市委书记的臭架子，放下幻想积极改造，别走我以前走过的弯路。”赵梁在宋树青身后小声解释道。宋树青用右手整理着自己左胳膊上的“值星”红袖标，斜着眼问赵梁：“他不听你的话？在外面你管过他们市吗？”“徐文涛不听话，咱得慢慢来。宋组长我一点也不怪你，当

年要不是你及时举报制止了我，徐文涛一定和我一样。”“徐文涛也想学你当年闹事？嘿，你这警犬鼻子闻出味儿了？还是职业病又犯了？”宋树青以嘲弄的口吻问赵梁。赵梁感觉到自己口误，立即纠正：“不、不，徐文涛不调整过来，会和我一样下场，不，不会比我死得惨。”“嗯哼？”宋树青哼了一声。

赵梁不怪宋树青是假。赵梁有事没事就像祥林嫂一样，一有机会就在宋树青跟前提这个话题，我不恨你，真不恨你，这本身就是一种记仇心理。宋树青心里也明白，赵梁这条无人要命的警犬，就是自己身后的一个黑色影子，一支黑洞洞的枪管。宋树青并不怕赵梁。他把自己和赵梁定期对话当成是一种较量式的趣事，斗智中的乐趣。有时，他躺在床上，看见斜对面床上赵梁那獠牙头，真想扑过去把它扭下来当足球从铁窗踢出去。电视房里的电视机响起中央电视台《新闻联播》的开始曲。宋树青和赵梁几个人拿着凳子走进来坐下时，徐文涛正坐在电视机前面，认真真地看着二十年前就迷上的这个栏目。监区值班民警打开了楼层铁门，在电视房门口视查。门口附近的犯人早就为他让开通道，有的还站了起来。电视房天花板上的大吊扇，无声地转个不停。

当年，赵梁发现自己入牢半年时间过去了，在犯群中却越来越孤立。有许多经过他手被立案调查、后来判刑投进监狱的职务犯一见到他就骂，他向狱方和监区民警反映后，他们表面上不骂了，暗地里却变起了花样。上厕所小便时，只要他在场，大家掏出家伙就尿。有人尿完后，抖了一下家伙张口一句，妈的，屌玩意你神气什么？你说一句罢了，另外一个又往小便池里吐上一口痰，跟上一句，你还不和老子一样，气恼了捏烂了喂野猫。赵梁听说过其他监区犯人在厕所打人的事情。你上厕所大便或者到厕所冲凉，当你蹲下或闭上眼睛冲水时，突然会有一件东西把你头一蒙，接着就是一顿胖揍。赵梁开始内心太自尊，不敢

把这些自己的担心说给民警听，他是怕这些事情传到社会上太丢脸了。他想想去，想上厕所，想去冲个凉时，便瞅着宋树青他们这些值星组长上厕所或冲凉的空当，装着若无其事地跟上去。赵梁的小算盘，宋树青知道，犯群们知道，监区民警也知道，大家都知道。路总会有人的，鸡有鸡道，狗有狗道。赵梁找到了一条狱中生活之道。他想要在职务犯监区继续做点专业上的事情，开始像警犬一样，发现犯群中间出现一点小事就记下来，就连宋树青他们这些改造骨干也不例外。监狱有定期找犯人谈话的规定，赵梁就在这个时候向谈话民警报告。开始监区是欢迎和肯定赵梁的积极做法，后来就警惕了。这家伙大事说不上来，小事一大堆。谁谁谁买了七个苹果，一个小时就不见了四个，他们互监组一人一个“伙吃伙喝”了。谁谁谁谁谁谁买了一双拖鞋，谁谁谁不给钱。犯群中什么事他都拿去举报一下，而且要求监区一定要给他处理意见，活脱脱一条“搅屎棍”。监区民警私下说赵梁有“职业精神病”，有些太鸡毛蒜皮的事也就不去追究，觉得时间久了赵梁自己会感到无趣而收手。但赵梁后来发现民警不理睬他的要求，干脆就监督起监区民警和监狱工作来。

犯群中也有人开始盯上了赵梁。一次轮休的晚上，张余告诉他的宋哥，赵梁床板和席子中间有一根绳子，超过了一尺。宋树青趁晚饭后全监舍犯人在房间的当口，问赵梁私藏过什么违禁品？赵梁一本正经地反问，像我这种人，藏什么违禁品，有必要吗？另一个值星说，你肯定？当然肯定！赵梁不示弱。宋树青紧盯着他，要是有什么办法？按监区规定办。赵梁毫不含糊。张余插话，那得提醒提醒你，你想好喽。《三十八条监规》第六条，不私藏现金、刀具等违禁品，你这可是违禁品。赵梁还笑了。嘿，小子，这话我以前经常说，不用你提醒。宋树青很讨厌赵梁这种德性。他把赵梁木板正的一条内务被子搬起来放在张余的床上，顺

手掀起赵梁的凉草席，指着几根塑料绳问赵梁，这是什么，是什么？赵梁口吃了，这、这是我晾衣服的绳子。晾衣服？晾被子吧？对、对，是晾被子的绳子。赵梁顺着宋树青的话搭杆子爬。晾被子的绳子用完了，为什么不上交？宋树青把四根绳子拉开，让全监舍的人用眼睛量，每根超过一尺有两尺吧？有的犯人接话，有两尺长。有两尺长就是违禁品，对吧？宋树青问赵梁，也问大家。宋树青问赵梁把绳子拿进监舍想干什么？张余搭腔说想自杀吧？宋树青厉声说张余，你闭嘴，问你了吗？滚一边去！这是什么时候？用你说吗？赵梁一副势也火了，我是想自杀！不能说啊？宋树青一副紧张的样子问，说什么？你再说一遍。赵梁胆子大了，老子想自杀，你不让啊。全监舍犯人“噢”了起来。

监舍门上方的监视器有对讲系统。值班民警通过对讲器问宋树青 305 房间在干什么？宋树青把手中的绳子朝监视器前一扬，报告警官，发现四根违禁品，赵梁说他自杀。值班民警交代宋树青立即带两个老犯把赵梁送到监区办公室去。赵梁被送到了办公室，整个楼层的犯人高兴了。这个自称“编外执法者”的赵梁也有这个下场！坐牢的人日子都难过，你有事没事给同犯们找事挑剔，猪鼻子插根葱装什么大象啊！有人怀疑赵梁说自己想自杀是被激的，可能也是话赶话顺口一说。不幸的是赵梁到了办公室也硬抗，坚决不改口。我就是想自杀！原因还一大堆，让民警不得不信。赵梁说，无期徒刑太重熬不住了；天天有人来参观，对自己指手画脚，没脸皮了；自己出事，老婆承受不起自己犯罪的打击跳了楼，儿子怨恨自己造成他母亲轻生走上吸毒之路结果上了戒毒所，自己毁了老婆儿子毁了家活着也没有意义了。还有，自己过去办案多，这帮职务犯里面仇家多，他们表面不说背后口水多；连抽不上好一点的香烟只能抽红梅也是他自杀的原因。

当晚，赵梁被监狱方关进了禁闭室反省。张余两个老犯在禁闭室门口协助监管。

援疆日记

闵师林



晚上，走了一会神，信手涂鸦了三首小诗。《青杏》：傍晚/我看见一个男人用绿色的竹竿/拍打着杏树/一个怀孕的女人在地上快乐地嬉戏/我走进了这画面/我寻思这新桃花源地/又长出了什么美妙的果实/那男子捧给我青青的杏子/我一定要尝它一尝/他的一种欢愉/一份充实/我咀嚼了一粒/又酸又甜/味道真好/他的妻子和孩子/幸福早已开始

《端午节》：从老家来的一捧粽香/像一叶方舟/将漂游的游子载回了/精神的故事
《短暂的走神》：从淙淙流水中截取一段闪亮/从茫茫沙漠中捞取一缕风声/在漫长的梦里牵引温暖/在队列的行进里走出规整/诗歌/是我一天短暂的走神/不要追究它的来由/也无法思索它步履的发生/也请不要惊扰缪斯的光临/和赐给我的一瞬亲吻/我会把这芳香雪花一样舒展/沉淀一下这天空太多的灰尘

2011年6月12日 周日 喀什泽普
六月戈壁滩又有了新的生机。路旁的红柳竞相开花了。红柳开了花是一串串柳絮，一棵树上渐次绽放，粉红色的，色泽并逐渐变深。满目红柳，一眼望去，煞是好看，是别具一格的美丽。下了车端详片刻，嘱咐助理拍了些照。上网一查，得知这红柳种植三年就开花了，一年两次。戈壁因她而生动。

315 新建的公路还未投入使用，为防止车辆上路。施工单位用土堆设了一道关卡，公路边上堆了好大一溜，真的水泄不通了。车辆绕了半天，找不着薄弱的可以突破之处。吩咐司机还是走老路吧。时间耽搁了。才走不久，见一辆小货车又上了一条路埂，停车远望。它敏捷地开了好长一段，但快到新路时，车停住了。又往一边开了一段。又停下了。之后，开始沿来路后撤。我们笑了，这像是在为我们探路呀，失败了，快收了这番企图，走老路吧。

下午到泽普实训基地。代建、设计、施工（监理包括投资监理），人员都在。听了情况，主要的问题还是没解决。二期本可以明确了。这个项目准备明年投入使用，二期部分必须跟上，八月前动工。另外概算报告也须

日出来并加调整，否则项目超资就成必然。

玉买尔江县长在金胡杨公园的连廊请我们用餐。摄影家尔东强和上海工程技术管理学校袁副校长等一行一同参加。金胡杨的湖泊在夕阳下很是美丽，柳树成行。柳树外可见高高的青杨树。湖面水波不兴，映出的柳树倒影似真似幻。尔东强找痒，钻进树林里拍了好一阵照片。

后步行公园一段路，玉买尔江县长顺便带我们到了杏树集中处，他一摇树，核桃大小的杏果纷纷坠落。又攀上树，脚一蹬树干，又落下不少。我也试着爬上树，蹬了一下腿，腿劲不够，只掉下三只，真不好意思。

杏子如杏雨一般撒落，人在其间，即予俯拾，用嘴轻轻一吹，或者用手一掬，就放嘴里了。酸甜适宜，清香满口，挺有野趣。

是晚，在旷野一般的公园银杏旁一侧，点起了篝火。公园的员工，不少维吾尔族女孩也来了，翩翩起舞，玉买尔江县长带头，也很有号召力，气氛很快推上高潮。我好久没上场了，扭了两下，一维族女孩说，这是现代舞，不是维吾尔舞。不小心，踩着节拍，就跳出了迪斯科了。一位老汉弹起了热瓦普。唱得投入、动人。

尔东强俯地拍篝火，是趴在地上，好久。地区人大党组书记高建军与陈旭光书记也赶来了，原来他闻知尔东强到了，也迅速放下碗筷赶来了。他很佩服尔东，过来一聊，还跟着他一起摄影。让人鼓舞篝火，让火势腾起，火星四溅。尔东强的镜头里显现出一片烟火腾飞的壮观场面。

今天苍苍不见月。云雾遮天。但渐渐的，星星在穹苍显露出来了，愈来愈清晰。我笑说：老天开眼了。这场篝火晚会气氛甚烈。

今晚住的是正式试营业的金胡杨酒店。没热水，用冷水稍冲洗一下。泽普金胡杨公园是个好去处，只是有些设施还得完善。

2011年6月13日 周一 喀什莎车泽普
上午到万科管理代建的“塞尚江南”小区现场踏勘。又去了泽普新建的代建、招投标、采购等中心。想起浦东当年，这些中心的起步是可喜的。

到莎车与分指挥部王石峰、绿地公司商谈近期有关工作。后又到综合福利中心现场察看，施工单位已通过决标明确。现场临时设施已搭建。居民住宅正在拆除之中。（11）

21.当然是当头一棒

蔡振华一看推门进来的是刘国梁，心里也就明白了几分。他故作平淡地问：“干吗？”刘国梁尽量控制自己的情绪，用一种可怜兮兮的语调——这是他的狡黠之处，他觉得对蔡指导这样的大男人来横的肯定没好果子吃，装弱势反而会得到他的同情。因此他用了低调门加点哭音来请战：“我听说，领导决定不让我上……蔡指导！我觉得自己应该去！”后一句终于憋不住了，像从火山口喷了出来。

蔡指导不动声色：“为什么应该你去？”“我觉得我的战绩最好！”点到主题，刘国梁非凡的口才复活了，“两年前自己年轻，42 届没出上力，现在我已经十九岁了，是大人了，这半年我是有进步的，半年前世界杯我在决赛拿了两分……”蔡指导一看手表说：“马上开会了，开完会再说吧！”全队会议，蔡指导作动员。刘国梁心里一直打鼓。他想，尹指导不是说一会儿宣布名单吗？如果蔡指导真宣布，那就完了，没有挽回的余地了。如果不宣布，那就有点门儿。

结果会议结束后，并没有宣布晚上打决赛的上场名单。散会后，队员都回了房间，尹指导被留下开会。刘国梁知道自己的请战在蔡指导那儿起了作用，不然为什么教练又开会呢？但愿他们能改变初衷，给我机会上场拼一回！刘国梁故意把门开着，一会儿上走廊转一圈。他看见李富荣来了，徐寅生也来了，看来是教练组要重新研究名单了，说不定有效……

多年后李富荣曾接受过上海《新民晚报》记者的采访。在这次与家乡记者的畅谈中，李富荣谈到了 43 届名单的事情：

在关键比赛中，我们派上不同类型的选手，往往能起到牵制对手、搅乱对方的作用。1995 年第 43 届世乒赛男团决赛前，中国队已经连续六次输给瑞典队。决赛前一天下午 3 点多，蔡振华来敲我的门，汇报男队教练组研究决赛对瑞典队的出场名单，究竟是上刘国梁还是丁松意见不一致。当时，我建议要看看两人访谈的比赛录像再定。在仔细看了二十分钟的录像，比较了两人的情况后，建议上了丁松。

为保万无一失，李富荣还征求了徐寅生

和庄家富的意见，他们都主张出丁松，大家的出发点只有一个：誓夺斯韦思林杯！这个决定对刘国梁来说当然是当头一棒。

“丁松的获胜概率是比较高的，教练组定的，希望你能够接受。如果接受了你晚上要先去场地和小辉训练，去迷惑对手。如果接受不了，就晚点去吧，别让人看出来，这个非常重要……”他明白，这是给他请战的最后答复。

这结果彻底粉碎了他的期待！但不管怎么说就是想不通，教练组还是不相信我呀……回到房间，刘国梁尽管心里非常难受，但有一点是稍感安慰的，蔡指导对自己的请战还是考虑了，不然不会重新开会看录像，还请了徐主任和李局来。难受归难受，他下意识地开始换比赛服——怪了，教练说想不通就不用去练球，可自己压根儿就没想去练球，那样就太小家子气了。化悲痛为力量吧……他又拿出球拍，开始刷胶水，像真要去打决赛一样。

这时尹指导来了。刘国梁没抬头，听脚步声就知道是尹指导。后面是背着双肩包的孔令辉，他用同情的眼光瞧着自己。刘国梁强忍住将夺眶而出的泪水，小声说：“我去……”说完又使劲往球拍上拍了两下，好像怕胶皮粘不牢会掉下去似的。

刘国梁请战虽未成功，但蔡振华内心深处还是很赞赏他的。他也从这个年龄走过，他也能体会到这位十九岁热血青年内心的痛苦。这小子伙子非常聪明，脑子快，口才又好，打球用心，鬼点子多，如果健康成长，能担大任，这点蔡振华一点儿也不怀疑。能打翻身仗不容有丝毫闪失，否则不仅对不起全国人民，也会在失手的队员心理上造成很大的阴影，有的人一辈子都走不出这阴影，能走出来的人也要掉一层皮。对刘国梁这样前景十分看好的新星来说，不拔苗助长也许是种爱护。但愿他能理解教练组的良苦用心，不要因为这次没能上场而被挫伤积极性。

看见刘国梁、孔令辉穿着比赛服进入场地，两人开始认真地练球，蔡振华脸上闪过一丝笑意。这小子总算来了！好样的！刘国梁、孔令辉能够在这种心情下来当烟雾弹迷惑对手，说明集体主义、爱国主义这些中国乒乓球队的光荣传统在年轻选手身上得到了传承。

乒乓中国梦

李玲修 王鼎华

